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Approach and Methodology

PURPOSE

▪ The overall aim of this survey is to help improve safety for motorcyclists and to inform future RSA road safety 

initiatives.

▪ The specific task of the research is to obtain robust statistical information on motorcyclist behaviour and their 

attitudes from this population in Ireland.  

RESEARCH 

METHOD

▪ The survey was completed online, hosted on the RSA website and promoted through RSA’s social media channels 

and the Carole Nash Irish Motorbike and Scooter Show 2019 RDS, 1st – 3rd March, which was used as the launch 

pad for the survey. 

▪ Fieldwork dates were from 1st of March - 7th April.

SAMPLE
▪ 351 motorcyclists completed the survey in full with a further 100 motorcyclists partly completing the survey.

▪ All 450 respondents are represented in the findings

INCENTIVE
An entry into a free prize draw for a Shoei (Neotec) helmet worth €600 (prize in form of voucher) was the incentive for 

this research, the winner has been notified.
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Sample Profile, who we spoke to

Details on the profile of the sample shows the majority were male who have held their licence for over 2 years. 

One in five have had a licence over 30 years. 

94

6

8

18

25

25

24

34

31

26

10
1

Male

Female

18-24

25-34

35-44

45-54

55+

Gender
%

Age
%

Base: All respondents (n=450)

Dublin

Rest of Leinster

Munster

Conn/Ulster

Northern Ireland

Region 
– where they live

%

*Other includes Full motorcycle licence – elsewhere, Learner Permit only – no motorcycle 

category, Driving Licence only, - no motorcycle category & None of the above  

12

80

7

Do you have a motorcycle
Licence/Permit

of any type?
%

Motorcycle learner 
permit

Full motorcycle 
licence – ROI

*Other

12

20

12

22

15

18

How long have you held
your motorcycle
Licence/Permit 

%

Under 2 years

2-5 years

6-10 years

11-20 years

21-30 years

31+ years



4

Respondents showed a wide variety of motorcycling habits. Furthermore 40% rode a sports or sports touring 

motorbike, 24% a touring motorbike and 12% commuting/roadster motorbike. We have also seen a significant 

increase in those riding newer motorcycles compared to 2017. 61% own one motorcycle, 30% own 2-3 while 9% 

of those we spoke to own 4+ motorbikes. 

Base: All respondents (n=450)

11

18

16

13

12

10

7
4

11

Number of 
years riding 
motorcycles

%

Less than 2 years

2-5

5-10

10-15

15-20

20-25

25-30

30-35

35+ years

15.6 yearsAverage

Kilometres 
ridden in

the last 12 
months

%

6
6

8

9

6

16

13

18

10

8

1-500

501-1000

1001-2000

2001-3000

3001-4000

4001-5000

5001-7500

7501-10000

10001-15000

15001+

8,426kms
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6

13

12
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14

36

0-250

251-500

501-600

601-700

701-800

801-900

901-1000

1001+

882

Engine size
capacity

%

36

31

14

5

14

What distance 
would you travel 

on a typical 
summer journey?

%

0-100km

101-200km

201-300km

301-500km

501km+

Q2 | How long have you been riding motorcycles on public roads? 

Q3 | Approximately, how many kilometres have you ridden in the last 12 months on public roads? 

Q4 | What is the engine size/capacity of the motorcycle you MOST frequently used on public roads in the last 12 months?

Q10 | During the summer, when taking your motorcycle out for recreational purposes, what distance would you travel on a typical journey?

Q10 | During the winter, when taking your motorcycle out for recreational purposes, what distance would you travel on a typical journey? 

66

20

3
3
9

What distance 
would you travel 

on a typical winter 
journey?

%

0-100km

101-200km

201-300km

501km+
301-500km
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Riding Frequency 

Nine out of ten (89%) ride their motorcycle more than at least once a month during the summer period. Winter frequency drops 

to three out of five (59%) for more than once a month while a further 5% of the participants from the study never ride their 

motorcycle during the winter period. Even committed everyday motorcyclists drop from 35% in summer to 25% in winter.

Q9 | In the past 12 months, how often did you ride during the summer and winter?

Base: All respondents (n=450)

35

54

8

2
2

Summer 
Frequency

%

At least once a day

At least once a week

At least once a month
Less often

Never

Winter 
Frequency

%

25

34

24

13

5

At least once a day

At least once a week

At least once a month

Less often

Never

89%

59%
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Three in five (59%) had a near miss in 

the past 2 years; a significant decline 

of 10 percentage points since 2017

Base: All respondents (n=450)

26

9

8

6
5
5

41

Any

Total
(n=450)

%

59

1-2

3-4

5-7
8-10

11-20
21+

None

Average 19

Q24 | Many riders have had the impression of only just avoiding a collision (i.e. of having a near miss). 

Q16 | How many road collisions (including minor spills) have you been involved in while riding a 

motorcycle on public roads in the last 2 years?

Q17 | In what month did your most serious collision occur?

Total

2019

Most serious 
collision 
occurred

(n=52)

Jan - Mar 8
Apr – Jun 14
Jul – Sep 18
Oct - Dec 12

Data represented in actual

number of respondents

77

13

6
4

Total
(n=83)

%

1

2

3
4+

Average 1.4

Overall 
No crashes

88%

Base: All respondents involved in road collisions (including minor spills) (n=52), males (50)

12% of participants have been involved in a road collision in the past 

two years. This is in line with 2017 (11%). Collisions took place across 

a variety of months of the year
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Collision Details:

Almost one in two involved in a collision said that the incident resulted in an injury (either minor or serious). 

Majority of injuries affected motorcyclists themselves while a relatively low percentage resulted in other people 

sustaining injury

Base: All respondents involved road collisions (including minor spills) (n=52)

Would you describe the collision as…
(n=52)

What injures did you sustain as 
a result of the collision?

(n=24)*

What injuries did other people 
sustain as a result of the collision?

(n=23)*

14%

-

86%

Serious
injuries

Minor
injuries

None54%
31%

15%

Minor spill

Injury collision
minor

Injury collisions
serious or fatal

54%

42%

4%
Minor
injuries

Serious
injuries

None

*Caution small base sizes

Q19 | Would you describe the collision as a:

Q20 | What injuries did YOU sustain as a result of the collision?

Q21 | What injuries did other people sustain as a result of the collision?

Q22 | What type of motorcycle were you riding when the collision happened?

**Based on injuries not fatalities
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Motorcycle Checks

Tyres, lights & electronics checks carried out by just under two thirds of motorcyclist's before every journey. 

Furthermore two thirds of those we spoke to carry out a service every 10,000km or less

66

64

59

48

46

43

38

35

32

30

28

25

24

26

29

34

35

39

43

36

38

38

5

4

7

10

8

9

13

10

14

14

16

4

8

8

14

12

13

10

12

18

17

18

Before every journey At least once per month

 At least one every 3 months At least once every 6 months +

How often, if at all, are the following checked on your motorcycle

Tyres-front And Rear 

Lights/Electrics 

Checks For Leaks 

Stands/centre/side 

Damage/Bodywork/Frame/Levers Etc. 

Chain/Belt Or Shaft Drive 

Braking System; Pads/Calipers/Fluid/Hoses/ Etc. 

Engine Oil/Gear Box Oil If Separate 

Other Equipment 

Water/Coolant 

Rubber Components/foot Pegs/hoses 

Base: All respondents (n=450)

Q25 | How often, if at all, are the following checked on your motorcycle (either by you or 

someone else)?

Q26 | How regularly do you carry out a service/maintenance on your motorcycle? 

Service Frequency

35

33

2

15

13
1

How regularly 
do you carry 

out a service?
%

At least every 1,000 to 
5,000 KM

At least every 5,001 to 
10,000 KM

At least every 10,001 
to 15,000 KM

At least once a year

As per manufacturers 
guidelines

Other
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Wear Protective Gloves 

Wear A Protective Jacket (leather 

Or Textile) 

Wear A Full Face/flip Helmet 

Wear Riding Boots 

Wear Protective Trousers 

(leather Or Textile ) 

Wear Body Armour (elbow Pads, 

Shoulder Pads, Knee Pads, Etc.) 

Wear A Back Protector 

Wear Bright/fluorescent 

Strips/patches On Your Clothing 

93

93

90

84

81

81

59

59

3

3

4

7

8

6

6

10

2

2

1

2

4

2

6

8

2

2

2

3

3

2

6

9

-

-

1

-

1

1

5

5

3

3

2

8

19

9

All the time Frequently Quite often
Occasionally Hardly ever Never

Safety measures

Practically all say they wear protective gloves and jacket all the time (93%) and nine in ten stating they wear a 

helmet all of the time.  Face/flip helmet's worn predominantly with few stating they wear an Open Face Helmet. 

Adoption of other protective clothing among motorcyclists are prevalent aside from kidney protectors.   

Q32 | When riding, how often do you:

When riding, how often do you:Base: All respondents (n=450)

Wear Bright/fluorescent Clothing 

Wear A Kidney Protector 

Use A Phone/communication 

System In The Helmet 

Wear An Open Face Helmet 

Wear A Helmet But Prefer To 

Keep It Unstrapped 

Carry A Pillion Passenger 

Carry A Pillion Passenger Who 

Doesn't Wear A Helmet 

52

21

15

3

2

1

1

12

4

8

3

-

5

-

10

4

5

2

-

5

-

12

6

8

7

-

22

-

7

8

5

6

1

29

-

8

56

59

80

96

38

98

All the time Frequently Quite often
Occasionally Hardly ever Never

People who wear “any” helmet all of the time: 91%
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Incidence of alcohol

Virtually all state they have not ridden a motorcycle after consuming any alcohol in the last 12 months (97%), 

which is a significant increase since 2017. Eight out of ten agree they have never ridden their motorcycle after 

drinking alcohol. 85% strongly disagree that you can drink and drive if you ride carefully

Yes

No

In the last 12 months have you ridden 
a motorcycle after consuming

ANY alcoholic drink?/

3

97

Males 3%     
Females 0%

Base: All respondents (n=450)

Total
%

Q36 | In the last 12 months have you ridden a motorcycle after consuming ANY 

alcoholic drink?

Q38A | How much do you agree or disagree with the following statements?

73

3

3

3

8

1

5

2

4

3

9

4

7

9

20

8

8

85

62

83

Strongly agree Agree Neither Disagree Strongly disagree

How much do you agree or disagree with the following statements?

I have never ridden my motorcycle 

after drinking alcohol

You can drink and drive if you ride carefully

Most of my motorcycle mates would ride a motorcycle 

after having a drink

I know at least one person I would ride pillion passenger 

with even if I knew they had just consumed alcohol
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Incidence of Speed

Although we see a small drop in those admitting to exceed the speed limit on country/rural roads, exceeding the speed limit on 

a motorway remains steady (almost one in two).

Q35C | When riding, how often do each of the following things happen to you?

Base: All respondents (n=450) When riding, how often do each of the following things happen to you?
Net At Least 
Occasionally

%

-
-

1
1

1
1

4
3

-
-

4
2

3
1

2
1

-
-

1
1

2
2

6
5

-
-

4
3

3
2

2
2

-
-

4
1

3
4

9
9

1
-

10
6

5
3

4
3

3
4

16
20

11
11

28
30

7
8

25
29

17
20

15
19

28
27

32
29

22
24

25
24

34
28

31
32

28
27

26
23

68
69

46
49

60
58

28
30

57
64

26
28

45
47

53
52

Nearly all the time Frequently Quite often Occasionally Hardly ever Never

2017

2019

2017

2019

2017

2019

2017

2019

2017

2019

2017

2019

2017

2019

2017

2019

Ride so fast into a corner or bend that you feel like you 

might lose control

Exceed the speed limit on a residential road

Race away from traffic lights with the intention of beating the 

driver/rider next to you

Exceed the speed limit on a motorway

Ride so fast into a corner or bend that you scare yourself

Exceed the speed limit on a country/rural road

Disregard the speed limit late at night or in the early hours of 

the morning

Open up the throttle and just ‘go for it’ on country roads

3

4

22

23

17

18

47

47

8

8

43

40

28

26

23

25
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Motorcyclists Suggestions
When asked for suggestions, education and awareness programs are top of the list. Over one in three said to educate road 

users (both drivers and motorcyclists). One fifth suggested awareness programs/training (regarding motorcyclists) for other 

road users be implemented. 

Q42 | And finally, do you have any suggestions to improve road safety for motorcyclists or any 

other comments

Base: All respondents (n=315), coded answers from open ended question,

*Net Summary codes used in some instances

Do you have any suggestions to 
improve road safety for motorcyclists 

or any other comments?

35%

24%

19%

15%

14%

12%

11%

10%

8%

8%

7%

7%

7%

5%

5%

5%

5%

*Educate Road Users 

Awareness program / training (regarding motorcyclists) for other road users

*Stricter Laws 

Stricter laws against Mobile phone users

Allow to use bus lane

Enforce rules and regulations/safety procedures

*Mandatory protective gear/Viz Clothing

Improved awareness of (other) Motorcyclists

Speed/Awareness campaign

Speed Awareness (all other references)

Fill in the potholes properly (with tarmac) / less potholes

Hi-Viz clothing should be compulsory for all motorcyclists.

Reduction/Scrap VAT on motorcycle safety gear

*Improved Road Grip 

Mandatory to wear protective gear

Legal aspect of the filtering campaign

Stop using grit / loose chipping

“Government grants towards 

advancing motorcycle 

training.”

“Allow motorcycles to use bus lanes 

especially during the rush hours. I've 

had a number of friends that were 

rear ended at the traffic lights. 

allowing bikes to use bus lanes 

would help prevent accidents in my 

opinion.”

“Mandatory training for car 

drivers.”

“Stop putting slippery road markings 

and manhole covers on the 

approach to and/or on corners. 

Make wearing the appropriate safety 

gear a law, too many people ride 

around in tracksuits, hoodies and 

runners.”

“Better enforcement of fail to yield 

from side roads. Better road 

maintenance. Stop putting gravel in 

bends and using tar and chipping to 

repair roads. Garda Bikesafe

scheme..” “Factor motorcyclists into road 

design / construction / planning. 

Abolish VAT on safety equipment 

like helmets, PPE, tyres, brake 

pads, servicing costs. Bring back the 

Garda Bikesafe program, it was a 

great experience for me, really 

beneficial.

.”
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• Participants were overwhelmingly male, holders of a full motorcycle licence and a significant 

majority have held their licence for at least 5 years.  There was a broad spread of experience, 

motorbike engine size and distance travelled within the last 12 months

• In line with 2017, 12% of participants have been involved in a road collision in the past two years. 

Three in five (59%) had a near miss in the past 2 years; a significant decline of 10 percentage 

points since 2017. Serious collisions occurred throughout the year. Highest incidence of serious 

collision occurred in July.

• Four in ten involved in a collision said that the incident resulted in an injury (either minor or 

serious).  The majority of injuries affected motorcyclists themselves while a relatively low 

percentage resulted in other people sustaining injury.

• Checks on tyres, lights & electronics are carried out by just under two thirds of motorcyclist's 

before every journey.

• Practically all indicate they wear protective gloves and jacket all the time (93%) and nine in ten 

stating they wear a helmet all of the time.  Face/flip helmet's worn predominantly with few stating 

they wear an Open Face Helmet. Not wearing a helmet occurred more among those with 20+ 

years experience. 

• Virtually all state they have not ridden a motorcycle after consuming any alcohol in the last 12 

months (97%), a significant increase since 2017. Eight out of ten agree they have never ridden 

their motorcycle after drinking alcohol.

• When asked for suggestions, education and awareness programs are top of the list, with many 

mentioning educating road users (both drivers and motorcyclists) and to increase awareness 

(regarding motorcyclists) for other road users.

For further information please contact:

Road Safety Authority or Kantar

Key points


